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WyłoŜono do wglądu 10.05.2007r.  
 

PROTOKÓŁ Nr VII/2007  
 
z VII Sesji V kadencji Rady Gminy Białe Błota, odbytej w dniu 30 kwietnia 2007roku,  
w Auli Publicznego Gimnazjum w Białych Błotach ul. Czysta 1a. 
 
Sesja trwała od godziny 12:15 do 18:00 
Sesję prowadził:  
- Przewodniczący Rady Gminy Marek Sampławski 
- Wiceprzewodniczący Rady Gminy Bartosz Lau 
Sekretarz obrad: Radny Bronisław Balcerowski 
Protokolant posiedzenia: Magdalena Maison 
Przebieg sesji został nagrany i w postaci elektronicznej stanowi załącznik do niniejszego 
protokołu. 
 
 
W sesji udział wzięli: 

1. Radni Rady Gminy 
2. Wójt Gminy Białe Błota Katarzyna Kirstein – Piotrowska 
3. Skarbnik Gminy Lucyna Krasulak 
4. Sekretarz Gminy  Anna Rywak 
5. Radca Prawny Edyta Ksobiak 
6. Kierownicy Referatów w Urzędzie Gminy Białe Błota 
7. Kierownicy i Dyrektorzy jednostek organizacyjnych Gminy, instytucji, zakładów 

pracy i szkół z terenu Gminy. 
8. Sołtysi 
9. Mieszkańcy gminy 
10. Zaproszeni goście 
 

 
Proponowany porządek obrad: 
 
 

1. Otwarcie sesji , powitanie oraz stwierdzenie quorum. 
2. Wybór sekretarza obrad  
3. Ustalenia w sprawie porządku obrad. 
4. Przyjęcie protokołu z obrad VI Sesji V Kadencji Rady Gminy Białe Błota 
5. Informacja Przewodniczącego Rady Gminy o działaniach w okresie międzysesyjnym 
6. Informacja Wójta Gminy o działaniach w okresie międzysesyjnym. 
7. Podjęcie uchwał: 

• w sprawie zawarcia porozumienia i zabezpieczenia środków Funduszu Rozwoju 
Kultury Fizycznej wekslem „in blanco”; 

• w sprawie zatwierdzenia planów prac Komisji Stałych Rady Gminy Białe Błota; 
• zmieniająca uchwałę w sprawie nadania nazw ulic w miejscowości Białe Błota; 
• zmieniająca uchwałę w sprawie nadania nazw ulicom; 
• w sprawie udzielania pomocy finansowej i zawarcia porozumienia; 
• w sprawie zatwierdzenia Programów zdrowotnych na terenie Gminy Białe Błota 

na 2007r.; 
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• zmieniająca uchwałę w sprawie diet radnych Rady Gminy Białe Błota i zwrotu 
kosztów ich podróŜy słuŜbowej; 

• zmieniająca uchwałę w sprawie Komisji Stałych Rady Gminy Białe Błota, 
ustalania przedmiotu ich działania oraz składów osobowych; 

• w sprawie powołania Rady Społecznej działającej przy Gminnej Przychodni w             
Białych Błotach; 

• w sprawie wyraŜenia zgody na sprzedaŜ w trybie bezprzetargowym gruntu 
niezbędnego dla poprawienia warunków zagospodarowania nieruchomości 
przyległej; 

• w sprawie nieudzielenia absolutorium; 
• w sprawie zatwierdzenia sprawozdania finansowego Białobłockiego Ośrodka 

Kultury w Białych Błotach za okres od 01.01.2006r. do 31.12.2006r.; 
• w sprawie zatwierdzenia sprawozdania finansowego Wiejskiego Ośrodka Kultury 

w Łochowie za okres od 01.01.2006r. do 31.12.2006r.; 
• w sprawie regulaminu wynagradzania nauczycieli i zasad przyznawania 

nauczycielskiego dodatku mieszkaniowego; 
• w sprawie zmiany budŜetu gminy na 2007r.; 
• w sprawie zaciągnięcia poŜyczki; 
• w sprawie zaciągnięcia poŜyczki; 
• w sprawie korespondencji w tym pism, wniosków, skarg itd., które wpływają do 

Rady Gminy pomiędzy sesjami Rady Gminy; 
8.   Składanie interpelacji i zapytań przez radnych  
9. Odpowiedzi na wnioski i interpelacje oraz zapytania radnych. 
10. Wolne wnioski i zapytania. 
11. Udzielanie odpowiedzi na zapytania. 
12.  Zakończenie obrad VII Sesji V Kadencji. 
 

 
Ad. 1. Otwarcie sesji i powitanie. 
Otwarcia VII Sesji dokonał Przewodniczący Rady Gminy Białe Błota Marek Sampławski 
wypowiadając słowa cyt. „ Otwieram VII sesję V kadencji Rady Gminy Białe Błota”.  
Przywitał wszystkich obecnych gości.  
Przewodniczący RG stwierdził obecność na Sesji wszystkich 15 radnych, co wobec 
ustawowego składu Rady wynoszącego 15 radnych stanowi quorum, więc radni byli władni 
podejmować uchwały. 
 
Ad.2. Wybór sekretarza obrad. 
Przewodniczący RG złoŜył wniosek o powołanie na Sekretarza obrad Radnego Bronisława 
Balcerowskiego. Wniosek został zatwierdzony stosunkiem głosów 15 za, przy 15 
obecnych radnych. 
 
Ad.3. Ustalenia w sprawie porządku obrad. 
Przewodniczący RG na wniosek Radnego Bronisława Balcerowskiego zaproponował, aby  
pkt dotyczący uchwały w sprawie nieudzielenia absolutorium rozpisać bardziej szczegółowo. 
Zaproponował następujący porządek: 

- sprawozdanie z wykonania budŜetu Gminy Białe Błota za 2006r.; 
- opinia RIO dotycząca wykonania budŜetu za 2006r.; 
- Opinia Komisji Rewizyjnej dotycząca wykonania budŜetu za 2006r.; 
- Wniosek Komisji Rewizyjnej w sprawie nieudzielenia absolutorium; 
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- Opinia RIO dotycząca wniosku Komisji Rewizyjnej w sprawie nieudzielenia 
absolutorium; 

- dyskusje; 
- głosowanie. 

Radni w głosowaniu jawnym 15 głosami za, przy 15 obecnych radnych, przyjęli 
zaproponowaną zmianę. 
 
 
Ad.4. Przyjęcie protokołu z obrad VI Sesji V Kadencji Rady Gminy Białe Błota. 
Przewodniczący RG poddał pod głosowanie przyjęcie protokółu z VI Sesji Rady Gminy 
odbytej w dniu 22 marca 2007r. 
 
Radni w głosowaniu jawnym 15 głosami za, przy 15 obecnych radnych, przyjęli protokół 
z VI sesji Rady Gminy Białe Błota. 
 
Ad.5. Informacja Przewodniczącego Rady Gminy o działaniach w okresie 
międzysesyjnym. 
Przewodniczący RG poinformował, iŜ w okresie międzysesyjnym skupił się na 
przygotowaniu sesji. Uczestniczył w spotkaniach z Radnymi i Przewodniczącymi Komisji w 
sprawie udzielenia lub nieudzielenia Wójtowi Gminy Białe Błota absolutorium. Wziął udział 
w Zgromadzeniu Związku Międzygminnego. Przewodniczący poinformował, Ŝe na 
Zgromadzeniu Związek podniesiono sprawę ścieków i spalarni śmieci, a na koniec spotkania 
zabrał głos Prezydent Miasta Bydgoszczy i poinformował, Ŝe Miasto przystępuje do II tury 
odbioru gruntu sąsiednim gminom. Przewodniczący powiedział równieŜ, Ŝe był na Policji w 
związku z uchwałami Rady Gminy Białe Błota. 
 
Ad.6. Informacje Wójta Gminy o działaniach w okresie miedzysesyjnym. 
 
Wójt Gminy Białe Błota przedstawiła sprawozdanie z okresu między sesjami tj. od dnia 22 
marca  2007r. NajwaŜniejsze fakty to: przygotowanie projektów uchwał, uruchomienie 
przetargów na inwestycje zapisane w budŜecie na 2007r., rozmowy z Pocztą Polską na temat 
realizacji wzajemnych zobowiązań wynikających z porozumienia zawartego w 
2003r.,zajmowanie się sprawami komunikacji -  przedłuŜenie linii 92 do Murowańca, 
prowadzenie prac nad przygotowaniem planu rozwoju lokalnego, udział w posiedzeniu 
Metropolitarnego Związku Gmin Bydgoskich ( Wójt Gminy poinformowała, Ŝe została 
Wiceprzewodniczącą tego Związku i dodała, iŜ na posiedzeniu poruszono tematykę segregacji 
odpadów i granic), udział w zebraniach wiejskich w Trzcińcu, Łochowie, Zielonce i 
Kruszynie Krajeńskim, udział w posiedzeniu Komisji Alkoholowej, dokonanie naboru 
pracowników na brakujące stanowiska urzędnicze, udział w posiedzeniu kolegium RIO 
dotyczącego uchylenia uchwały budŜetowej w paragrafie dot. ograniczenia dla Wójta na 
kwotę 500.000 zł. na budowę kolektora, udział w imprezach sportowych, kulturalnych 
organizowanych na terenie Gminy Białe Błota, powołanie z dniem 3 kwietnia 2007r. na 
stanowisko Zastępcy Wójta pana Jana Jaworskiego. 
 
Przewodniczący RG przekazał prowadzanie obrad Bartoszowi Lau Wiceprzewodniczącemu 
Rady Gminy. 
 
Ad.7.1. Podjęcie uchwały w sprawie zawarcia porozumienia i zabezpieczenia środków 
Funduszu Rozwoju Kultury Fizycznej wekslem „in blanco”. 
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Wiceprzewodniczący RG  odczytał projekt uchwały. 
 
Radni w głosowaniu jawnym 15 głosami za, przy 15 obecnych radnych, podjęli uchwałę 
w sprawie zawarcia porozumienia i zabezpieczenia środków Funduszu Rozwoju Kultury 
Fizycznej wekslem „in blanco”. 
 
Ad.7.2. Podjecie uchwały w sprawie zatwierdzenia planów prac Komisji Stałych Rady 
Gminy Białe Błota. 
 
Wiceprzewodniczący RG  odczytał projekt uchwały. 
 
Radni w głosowaniu jawnym 15 głosami za, przy 15 obecnych radnych, podjęli uchwałę 
w sprawie zatwierdzenia planów prac Komisji Stałych Rady Gminy Białe Błota. 
 
Ad.7.3. Podjęcie uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie nadania nazw ulic w 
miejscowości Białe Błota. 
 
Wiceprzewodniczący RG  odczytał projekt uchwały. 
 
Radni w głosowaniu jawnym 15 głosami za, przy 15 obecnych radnych, podjęli uchwałę 
zmieniającą uchwałę w sprawie nadania nazw ulic w miejscowości Białe Błota. 
 
Ad.7.4. Podjęcie uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie nadania nazw ulicom 
 
Wiceprzewodniczący RG  odczytał projekt uchwały. 
 
Radni w głosowaniu jawnym 15 głosami za, przy 15 obecnych radnych, podjęli uchwałę 
zmieniającą uchwałę w sprawie nadania nazw ulicom. 
 
Ad.7.5. Podjęcie uchwały w sprawie udzielania pomocy finansowej i zawarcia 
porozumienia. 
 
Wiceprzewodniczący RG  odczytał projekt uchwały. 
Wójt Gminy Białe Błota poinformowała, Ŝe prowadzenie Izb Wytrzeźwień jest zadaniem, 
które leŜy w kompetencji powiatów. Powiaty nie realizują swoich obowiązków, wobec 
powyŜszego Gminy są zmuszone, Ŝeby środki budŜetowe, które powinny być przeznaczone 
na realizację zadań własnych i zleconych przeznaczać na ten cel. To powiat powinien 
finansować Izbę Wytrzeźwień w Bydgoszczy, a nie Gmina. Wójt Gminy wyjaśniła równieŜ, 
Ŝe w tym roku nie ma juŜ takiej moŜliwości, bo jest za późno i zwróciła się do Radnych o 
podjęcie stosownego apelu w tej sprawie do Radnych Powiatu.    
Radca Prawny Edyta Ksobiak powiedziała, Ŝe to zadanie zgodnie z ustawą powinno zostać 
przeniesione na powiat i powinno się zdjąć ten obowiązek z Gminy. 
Wiceprzewodniczący RG powiedział, Ŝe taki apel zostanie przygotowany i poddał pod 
głosowanie w/w projekt uchwały. 
 
Radni w głosowaniu jawnym 12 głosami za, 2 głosami wstrzymującymi, 1 głosem 
przeciw, podjęli uchwałę w sprawie udzielania pomocy finansowej i zawarcia 
porozumienia. 
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Ad.7.6. Podjęcie uchwały w sprawie zatwierdzenia Programów zdrowotnych na terenie 
Gminy Białe Błota na 2007r. 
 
Wiceprzewodniczący RG  odczytał projekt uchwały i oddał głos Radnej Marii 
Wolsztyńskiej. 
Radna Maria Wolsztyńska  powiedziała, Ŝe otyłości trzeba zapobiegać  duŜo wcześniej i 
zaproponowała poprawkę poprzez zmianę §2 i nadanie mu następującego brzmienia cyt.: 
„Wójt Gminy Białe Błota zobowiązuje dyrektorów szkół  do przyłączenia się do realizacji 
programu zdrowotnego mającego na celu zapobieganie nadwadze i otyłości dzieci i 
młodzieŜy, poprzez propagowanie racjonalnego odŜywiania, a tym samym wprowadzenie na 
terenie placówek oświatowych Gminy Białe Błota zakazu sprzedaŜy niezdrowej Ŝywności” 
Zaproponowała równieŜ Ŝeby sklepiki w szkołach sprzedawały jedynie zdrową Ŝywność i 
ewentualnie np. zeszyty. 
Radca Prawny Edyta Ksobiak wyjaśniła, Ŝe Rada nie moŜe zobowiązać do tego Wójta. 
Radna Wanda Górna wyjaśniła, Ŝe te programy były ustalane z lekarzami. Ponadto będzie 
powołana Komisja konkursowa, która szczegółowo opracuje dla realizatorów zadania, które 
mają być realizowane. Nie moŜe tego zrobić Rada Gminy. 
Radna Maria Wolsztyńska  wyjaśniła, Ŝe ona nie chce zmienić uchwały, a jedynie zapewnić 
ochronę dzieciom i młodzieŜy. 
Wiceprzewodniczący RG zaproponował wystosowanie apelu w tej sprawie. 
Radca Prawny Edyta Ksobiak  zaproponowała, aby wystosować apel do dyrektorów szkół, 
aby nie było w szkołach automatów z batonikami. 
 
Radna Maria Wolsztyńska wycofała swoja poprawkę i Radni podjęli decyzję o wystosowanie 
apelu. 
Wiceprzewodniczący RG poddał pod głosowanie w/w projekt uchwały. 
  
Radni w głosowaniu jawnym 15 głosami za, przy 15 obecnych radnych, podjęli uchwałę 
w sprawie zatwierdzenia Programów zdrowotnych na terenie Gminy Białe Błota na 
2007r. 
 
Ad.7.7. Podjęcie uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie diet radnych Rady Gminy 
Białe Błota i zwrotu kosztów ich podróŜy słuŜbowej. 
 
Wiceprzewodniczący RG  odczytał projekt uchwały. 
 
Radni w głosowaniu jawnym 15 głosami za, przy 15 obecnych radnych, podjęli uchwałę 
zmieniającej uchwałę w sprawie diet radnych Rady Gminy Białe Błota i zwrotu kosztów 
ich podróŜy słuŜbowej. 
   
Ad.7.8. Podjęcie uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie Komisji Stałych Rady Gminy 
Białe Błota, ustalania przedmiotu ich działania oraz składów osobowych. 
 
Wiceprzewodniczący RG  odczytał projekt uchwały. 
 
Radni w głosowaniu jawnym 10 głosami za, 4 głosami wstrzymującymi się, 1 głosem 
przeciw przy 15 obecnych radnych, podjęli uchwałę zmieniającą uchwałę w sprawie 
Komisji Stałych Rady Gminy Białe Błota, ustalania przedmiotu ich działania oraz 
składów osobowych. 
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Ad.7.9. Podjęcie uchwały w sprawie powołania Rady Społecznej działającej przy 
Gminnej Przychodni w  Białych Błotach. 
 
Wiceprzewodniczący RG  odczytał projekt uchwały i poprosił o wskazanie jednego 
kandydata do Rady Społecznej. 
Radny Andrzej Kieroński zaproponował, aby w skład Rady Społecznej wszedł Radny 
Andrzej Moroz jako mieszkaniec Białych Błot. 
Radny wyraził zgodę, nie było innej kandydatury i Wiceprzewodniczący poddał pod 
głosowanie w/w projekt uchwały. 
 
Radni w głosowaniu jawnym 12 głosami za, 3 głosami wstrzymującymi się, przy 15 
obecnych radnych, podjęli uchwałę w sprawie powołania Rady Społecznej działającej 
przy Gminnej Przychodni w  Białych Błotach. 
 
Ad.7.10. Podjęcie uchwały w sprawie wyraŜenia zgody na sprzedaŜ w trybie 
bezprzetargowym gruntu niezbędnego dla poprawienia warunków zagospodarowania 
nieruchomości przyległej. 
 
Wiceprzewodniczący RG  odczytał projekt uchwały. 
 
Radny Patryk Thiede  poprosił o wyjaśnienie, dlaczego te działki w Łochowie i w Białych 
Błotach mają zostać sprzedane w trybie bezprzetargowym? 
 
Wiceprzewodniczący RG oddał głos Wójtowi Gminy Białe Błota w celu wprowadzenia 
autopoprawki, omawianej na posiedzeniu Komisji Gospodarki, Bezpieczeństwa, Rolnictwa i 
Środowiska. 
Wójt Gminy  wniosła autopoprawkę w §1 w pkt 2 zamiast „290/7” powinno być „290/8”. 
 
Radna Maria Wolsztyńska  powiedziała, Ŝe ta zmiana niewiele wnosi, bo właściciel działki 
290/16 równieŜ mógłby powiększyć swoją działkę. Dodała równieŜ, Ŝe jest trzech właścicieli, 
którzy mogliby pretendować o kupno tej działki w trybie bezprzetargowym. JeŜeli chodzi o 
działkę w Łochowicach Radna wyraziła swoje zdanie, Ŝe ona mogłaby stanowić odrębną 
działkę i nie naleŜy jej sprzedawać w trybie bezprzetargowym. 
Kierownik Jan Czekajewski  poinformował, Ŝe jeŜeli chodzi o załącznik nr 1 do projektu 
uchwały to ta działka naleŜy do tego samego właściciela, co działki 6/2 i 44/2, jeŜeli chodzi o 
załącznik nr 2 do projektu uchwały to nikt nie kupi tej działki, bo ona nie moŜe być 
samodzielną działką ze względu na linię zabudowy, jeŜeli chodzi o załącznik nr 3 i załącznik 
nr 4 na tych działkach nie moŜna postawić Ŝadnego wolnostojącego domu. 
Radna Maria Wolsztyńska  zauwaŜyła, Ŝe tę działkę w Białych Błotach mogłyby kupić trzy 
osoby. 
Kierownik Jan Czekajewski wyjaśnił, Ŝe ta działka ma szerokość 8m i na niej nie da się nic 
postawić. 
Wiceprzewodniczący RG zapytał się do kogo naleŜą działki 289/14 i 289/16, czy do Gminy, 
czy do osób fizycznych? 
Kierownik Jan Czekajewski wyjaśnił, Ŝe są one wykupione i działka 289/16 naleŜy do 
właściciela działki 290/7, a 289/14 do 290/9. 
Radny Edmund Łączny zapytał się, czy na tych działkach Wójt moŜe wydać warunki 
zabudowy. 
Kierownik Jan Czekajewski wyjaśnił, Ŝe nie. 
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Radny Janusz Walczyński poinformował, Ŝe Komisja Gospodarki, Bezpieczeństwa, 
Rolnictwa i Środowiska nie miała uwag do tych działek, skoro nie moŜna ich samodzielnie 
zabudować. 
Radny Henryk Sykut zapytał się jakie są wyceny takich działek w stosunku do działek 
budowlanych? 
Kierownik Jan Czekajewski wyjaśnił, Ŝe cena takich działek jest taka sama jak 
budowlanych i przy wycenie bazuje się na rzeczoznawcy. 
Radny Edmund Łączny zapytał się jak doszło do takiej sytuacji, ze powstały działki 
budowlane, na których nie moŜna postawić domu? 
Kierownik Jan Czekajewski odpowiedział, Ŝe cały czas powstaje plan zagospodarowania 
przestrzennego dla Łochowic i w tym planie te działki stanowią jedność. 
 
Wiceprzewodniczący RG poddał pod głosowanie wniosek Radnej Marii Wolsztyńskiej o 
wykreślenie z projektu uchwały w §1 pkt 2 i 4 i odpowiednie zmiany z tym związane w 
uzasadnieniu. 
Radni 7 głosami za, 8 przeciw odrzucili w/w wniosek 
Wiceprzewodniczący RG poddał pod głosowanie poprawki przedstawione przez Wójta 
Gminy Białe Błota. 
Radni jednogłośnie przyjęli poprawki Wójta Gminy 
 
Radni w głosowaniu jawnym 13 głosami za, 1 głosem wstrzymującymi się, 1 przeciw 
przy 15 obecnych radnych, podjęli uchwałę w sprawie wyraŜenia zgody na sprzedaŜ w 
trybie bezprzetargowym gruntu niezbędnego dla poprawienia warunków 
zagospodarowania nieruchomości przyległej. 
 
Wiceprzewodniczący RG ogłosił przerwę od 13:25 – 13: 45  
 
Wiceprzewodniczący RG zaproponował wprowadzenie do porządku obrad apelu Radnej 
Marii Wolsztyńskiej i Apelu do Radnych Powiatu. – Radni jednogłośnie przyjęli zmianę w 
porządku obrad. 
Wiceprzewodniczący oddał głos Radcy Prawnemu w celu przedstawienia treści apeli. 
Radca Prawny Edyta Ksobiak odczytała apel dotyczący propagowania racjonalnego 
odŜywiania na terenie szkoły – załącznik nr 1 do Protokołu. – Radni jednogłośnie przyjęli 
w/w apel.  
Radca Prawny odczytała równieŜ drugi apel do Radnych Powiatu dotyczący dofinansowania 
przez powiat do Izby Wytrzeźwień- załącznik nr 2 do Protokołu - Radni jednogłośnie przyjęli 
w/w apel.  
 
Ad.7.11. Podjęcie uchwały w sprawie nieudzielenia absolutorium. 
 
Wiceprzewodniczący RG odczytał projekt uchwały. 
 
Przedstawienie sprawozdania z wykonania budŜetu gminy za 2006 rok oraz podjęcie uchwały 
w sprawie nieudzielenia absolutorium.: 

- sprawozdanie z wykonania budŜetu gminy Białe Błota za 2006 rok 
przedstawiła Skarbnik Gminy; 

- opinię RIO w Bydgoszczy dotycząca sprawozdania z wykonania budŜetu 
przedstawiła Kierownik Referatu Finansów; 

- opinię Komisji Rewizyjnej w sprawie  wykonania budŜetu przedstawił 
Przewodniczący Komisji Rewizyjnej; 
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- wniosek Komisji Rewizyjnej w sprawie nieudzielenia absolutorium 
przedstawił Przewodniczący Komisji Rewizyjnej; 

- opinię RIO dotyczącą wniosku Komisji Rewizyjnej przedstawił 
Przewodniczący RG. 

 
Wiceprzewodniczący RG przekazał prowadzanie obrad Przewodniczącemu Rady Gminy. 
 
Przewodniczący RG ogłosił przerwę od 15:00 – 15:10 
 
Przewodniczący RG po zakończeniu przerwy otworzył dyskusję na temat w/w projektu 
uchwały. 
 
Radny Bartosz Lau powiedział cyt.: „ Ciekawa dla mnie była konfrontacja opinii Komisji 
Rewizyjnej i opinii RIO [..] Racje ma pan Przewodniczący, Ŝe wniosek Komisji Rewizyjnej 
uznaje się za niezgodny z obowiązującymi przepisami prawa, ale nie podaje się z jakimi 
przepisami [...] w tej konfrontacji opinia RIO dziwi i nie daje odpowiedzi dlaczego ten 
wniosek jest niezgodny.” 
Wójt Gminy Białe Błota wyjaśniła, Ŝe RIO jest złoŜone z fachowców wysokiej klasy, którzy 
we właściwy sposób oceniają budŜet, jego wykonanie i działania Wójta . Zwróciła uwagę, Ŝe 
Komisja Rewizyjna mimo prośby Radnego Bronisława Balcerowskiego nie wysłuchała 
wyjaśnień Wójta przed wydaniem opinii. Zapytała jak moŜna wydawać opinię na temat pracy 
Wójta i nie dać osobie odpowiedzialnej za wykonanie budŜetu prawa głosu.  W opinii RIO 
jest wytłumaczone, to czego Komisja Rewizyjna nie chciała zauwaŜyć, czyli przyczyny 
niewykonania pewnych inwestycji. BudŜet nie został wykonany w 8,3%, a nie jak podała 
Komisja w ponad 10%. Przyczyny niewykonania budŜetu: 
- termomodernizacja szkoły w Białych Błotach -  na ten cel Gmina przeznaczyła tylko 20% 
wkładu własnego, pozostałe środki miały pochodzić z Funduszu Norweskiego                          
i Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska. Jeden i drugi wniosek został rozpatrzony 
negatywnie. 
- budowa zbiornika retencyjnego w Cielu – w ubiegłym roku był projekt i wykonano część 
inwestycji. Projektant miał jednak wiele problemów, które nie wynikały z winy Wójta, 
wynikały z konieczności znalezienia najbardziej efektywnego sposobu wykonania zadania. 
Wniosek o pozwolenie na budowę został złoŜony 9 października, a decyzja uprawomocniła 
się z końcem listopada i dopiero wtedy mógł zostać ogłoszony przetarg i ta inwestycja jest 
teraz realizowana.  
- odprowadzanie ścieków z terenu Gminy Białe Błota – Przewodniczący Komisji Rewizyjnej 
podnosi fakt, Ŝe nie było tego zadania w budŜecie i Ŝe Wójt nie miał upowaŜnienia Rady do 
wykonania tego zadania. RIO w swojej opinii  wyjaśnia, Ŝe zadanie było ujęte w Wieloletnim 
Programie Inwestycyjnym, a Wójt posiadał delegację na podpisanie umowy i w związku z 
powyŜszym nie naruszył przepisów prawa. Wójt Gminy dodała, Ŝe ta część dotycząca 
odprowadzenia ścieków, była przedmiotem posiedzenia RIO w zwiększonym składzie. 
- projekt kanalizacji Łochowo-Łochowice- Lisi Ogon – Nie było moŜna zlecić zadania 
projektantowi, poniewaŜ nie zostały zakończone rozmowy z EMWIK w Bydgoszczy 
odnośnie odbioru ścieków. 
Wójt Gminy wyjaśniła dodatkowo, Ŝe to co było moŜliwe zostało wykonane. 
Radny Edmund Łączny powiedział, Ŝe będzie dąŜył aby pieniądze społeczne były 
wydawane racjonalnie, tak jak Rada tego oczekuje i zapytał, który fachowiec moŜe ocenić, Ŝe 
10% niewykonania inwestycji to jest wykonanie budŜetu? To Rada ocenia, czy pieniądze 
zostały zmarnowane. Dodał równieŜ, ze Wójt podjęła decyzję dot. budowy tzw. „rury do 
Bydgoszczy” we wrześniu, a miesiąc później juŜ podpisała umowę w tej sprawie. Jest to 
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niezgodne z prawem, poniewaŜ jeŜeli byłoby zgodne to Wójt nie występowałby do Rady Ŝeby 
dopisać – odprowadzanie ścieków do Bydgoszczy. Zwrócił się równieŜ do Wójta o podanie 
podstaw prawnych przepisów, jakie złamała Komisja Rewizyjna. 
Wójt Gminy Białe Błota wyjaśniła, Ŝe to w RIO znajdują się fachowcy, a przepisy, które 
zostały złamane to przede wszystkim podanie nieprawdy. Komisja Rewizyjna podnosi, Ŝe 
Wójt złamał przepisy prawa i podpisał umowę pod nazwą odprowadzenie ścieków z Gminy 
Białe Błota, a przepisy nie zostały złamane poniewaŜ inwestycja była ujęta w budŜecie i w 
Wieloletnim Programie Inwestycyjnym. Dodała równieŜ, Ŝe poprzednia Rada podjęła 
inwestycję i ona jest realizowana. 
Radny Bronisław Balcerowski powiedział, Ŝe Komisja Rewizyjna poprzedniej kadencji 
przedstawiła Radzie niski poziom wykonania inwestycji za I półrocze 2006r. Wynosił on 
około 10%. W II półroczu wykonanie inwestycji było intensywniejsze i efektywniejsze i 
wykonanie zadań wyniosło juŜ 90%. Powiedział równieŜ, Ŝe według jego oceny Wójt nie 
powinien przede wszystkim nieracjonalnie wydawać środków finansowych, ze szkodą dla 
budŜetu Gminy. JeŜeli była nadwyŜka w ogólnym bilansie, cyt.: „ to nie ma tragedii”. Dodał 
równieŜ, Ŝe było moŜe niedopatrzenie formalne i mogło być napisane „do Bydgoszczy” 
Zaapelował do Radnych o przemyślenie, czy Wójt nie wykonał budŜetu do tego stopnia, Ŝe 
nie naleŜy mu udzielić absolutorium. 
Radny Edmund Łączny podziękował Radnemu Bronisławowi Balcerowskiemu, Ŝe w końcu 
przyznał Ŝe były niedociągnięcia formalne. 
Radca Prawny Edyta Ksobiak powiedziała, Ŝe z wypowiedzi Radnego Bartosza Lau 
wynikało, Ŝe Komisja Rewizyjna, a potem Rada moŜe dowolnie oceniać wykonanie budŜetu i 
podejmować decyzje w sprawie absolutorium. Zwróciła uwagę, Ŝe jest to generalnie załoŜenie 
prawidłowe, ale ocena nie moŜe być swobodna, poniewaŜ nie wszystko wynika z przepisów 
prawa i trzeba się kierować zdrowym rozsądkiem. Doktryna przewiduje, Ŝe jeŜeli Wójt nie 
wykonuje budŜetu  100%  to trzeba sprawdzić źródła niewykonania. To Radni muszą się 
zastanowić, czy moŜna obarczyć winą organ wykonawczy, czy nie. Wyjaśniła równieŜ, Ŝe 
wniosek o udzielenie poŜyczki z Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska był złoŜony 
na koniec roku i nie zdąŜył się zebrać zarząd i dlatego ta poŜyczka nie została udzielona. 
Wójt Gminy Białe Błota poruszyła jeszcze raz temat poŜyczki z Wojewódzkiego Funduszu 
Ochrony Środowiska. Wyjaśniła, Ŝe wniosek był złoŜony późno, poniewaŜ Prefabet blokował 
wyraŜenie zgody na przejście przez bocznicę i w zamian chciał mieć zgodę na wytwórnię mas 
bitumicznych, w końcu zgodę wydał, ale to juŜ był koniec roku i zarząd nie zdąŜył się zebrać. 
Dodała równieŜ, ze Ŝadna poŜyczka nie została stracona, bo promesy nadal są. W odpowiedzi 
na pytanie Radnego Edmunda Łącznego dlaczego został przygotowany projekt uchwały 
dotyczący doprecyzowania odprowadzenia ścieków do Bydgoszczy wyjaśniła, Ŝe to był 
pomysł Komisji BudŜetu i Finansów. 
Radny Bronisław Balcerowski powiedział, Ŝe stoi na stanowisku, ze organ uchwałodawczy i 
wykonawczy powinien ze sobą ściśle współpracować.  13.04.2007r. została wysłana Opinia 
Komisji Rewizyjnej, a juŜ 19.04.2007r. RIO otrzymało na piśmie wyjaśnienia Wójta. To źle 
świadczy o Radzie, Ŝe nie umiemy wyjaśniać  kwestii spornych. Na Komisji Statutowej 
postanowiono, Ŝe pewne sprawy muszą być formalnie głosowane i odnotowywane do 
Protokółu. 
Przewodniczący RG powiedział, ze rozumie stanowisko Wójta i Radcy Prawnego i wyjaśnił, 
iŜ Gdyby RIO podało konkretne podstawy prawne opinia na temat wniosku Komisji 
Rewizyjnej byłaby inna. Stwierdził, ze przepisy prawa nie wskazują jak dokonywać oceny. 
Gdyby ustawodawca chciał, Ŝeby karać według winy taki zapis znalazłby się w przepisach. 
Rada musi zagłosować za lub przeciw uchwale. Opinia RIO  jest tylko opinią. Między 
słowami RIO pyta się Wójta dlaczego, gdy dokonywano ostatniej zmiany w budŜecie na 
2006r. nie wprowadzono korekty. Rada i Wójt  w ciągu roku kilka razy zmieniała uchwałę 
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budŜetową. Przewodniczący zwrócił uwagę, Ŝe gdyby ustawodawca gdziekolwiek zapisał, Ŝe 
określony procent niewykonania budŜetu jest podstawą do nieudzielenia absolutorium, to nie 
byłoby Ŝadnych wątpliwości. Stwierdził, Ŝe według niego budŜet nie jest wykonany, bo 
odprowadzanie ścieków z terenu Gminy Białe Błota jest ujęte w budŜecie na 2007r, a nie była 
na 2006r. 
Wójt Gminy Białe Błota powiedziała, Ŝe nie spodziewa się akceptacji, to co było moŜna 
zostało zrobione i Ŝe ją opinia RIO satysfakcjonuje. dodała równieŜ, ze ma nadzieję Ŝe do 
przyszłego absolutorium relacje pomiędzy Radą, a wójtem się poprawią i taka sytuacja się nie 
powtórzy. 
Radny Henryk Sykut stwierdził, ze podjęcie tej uchwały jest bardzo trudne, jednak 
stanowisko RIO nie jest jednoznaczne. Komisja Rewizyjna oceniła pewien stan opierając się 
na dokumentach. Wyjaśnił, Ŝe miał wątpliwości, czy udzielić czy nie udzielić absolutorium i 
myślał, Ŝe Opinia RIO pozwoli mu podjąć ostateczną decyzję, ale tak się nie stało. 
Przewodniczący RG  zamknął dyskusję i poddał pod głosowanie w/w projekt uchwały.  
  
Radni w głosowaniu jawnym 11 głosami za, 4 głosami przeciw przy 15 obecnych 
radnych, podjęli uchwałę w sprawie nieudzielenia absolutorium. 
 
 
Ad.7.12. Podjęcie uchwały w sprawie zatwierdzenia sprawozdania finansowego 
Białobłockiego Ośrodka Kultury w Białych Błotach za okres od 01.01.2006r. do 
31.12.2006r. 
 
Maria Witkowska – Rypina – Dyrektor BOK w Białych B łotach – przedstawiła 
autopoprawkę w §1. pkt2 zamiast „21.297,04 zł” powinno być „21.366,72” 
Przewodniczący RG odczytał projekt uchwały i zaproponował nie czytanie sprawozdania. – 
Radni jednogłośnie przyjęli wniosek Przewodniczącego i autopoprawkę. 
 
Radni w głosowaniu jawnym 15 głosami za, przy 15 obecnych radnych, podjęli uchwałę  
w sprawie zatwierdzenia sprawozdania finansowego Białobłockiego Ośrodka Kultury w 
Białych Błotach za okres od 01.01.2006r. do 31.12.2006r. 
 
Ad.7.13. Podjęcie uchwały w sprawie zatwierdzenia sprawozdania finansowego 
Wiejskiego Ośrodka Kultury w Łochowie za okres od 01.01.2006r. do 31.12.2006r. 
 
Przewodniczący RG odczytał projekt uchwały. 
Radny Janusz Walczyński wyjaśnił, Ŝe Komisja Gospodarki, Bezpieczeństwa, Rolnictwa i 
Środowiska wystąpiła z wnioskiem do Komisji Rewizyjnej o przeprowadzenie kontroli w 
WOK w Łochowie. 
 
Radni w głosowaniu jawnym 15 głosami za, przy 15 obecnych radnych, podjęli uchwałę 
w sprawie zatwierdzenia sprawozdania finansowego Wiejskiego Ośrodka Kultury w 
Łochowie za okres od 01.01.2006r. do 31.12.2006r. 
 
Ad.7.14. Podjęcie uchwały w sprawie regulaminu wynagradzania nauczycieli i zasad 
przyznawania nauczycielskiego dodatku mieszkaniowego. 
 
Przewodniczący RG poprosił o przedstawienie uchwały i zmian przez pana Mariana 
Wiśniewskiego Kierownika GZEAS. 
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Pan Marian Wiśniewski odczytał projekt uchwały i przedstawił poprawkę. W załączniku do 
uchwały, zmieniono wysokość dodatku funkcyjnego dla wychowawcy klasy z „80 zł” na          
„90 zł”  i dla opiekuna staŜu z „25 zł” na „50 zł”. 
Radny Bartosz Lau zapytał, jakie są zmiany w tym roku, w stosunku do roku poprzedniego?  
Pan Marian Wiśniewski odpowiedział, ze od IX 2007r. podwyŜszono dodatek motywacyjny 
z 5%na 6%, a takŜe zmianie uległy kwoty części dodatków funkcyjnych tj. Dyrektor 
przedszkola czynnego ponad 5 godzin dziennie w poprzednim roku miał 750 zł, Dyrektor 
szkoły do 8 oddziałów miał 600, Dyrektor szkoły od 16-30 oddziałów miał 1100zł, Dyrektor 
szkoły pow. 30 oddziałów miał 1300zł, Wychowawca klasy lub oddziału miał 50 zł, a 
Opiekun staŜu miał 25zł. 
Przewodniczący RG poddał pod głosowanie zgłoszone poprawki. ( stosunkiem głosów 14 
za, przy 1 głosie wstrzymującym się poprawki zostały przyjęte) 
 
Radni w głosowaniu jawnym 15 głosami za, przy 15 obecnych radnych, podjęli uchwałę 
 w sprawie regulaminu wynagradzania nauczycieli i zasad przyznawania 
nauczycielskiego dodatku mieszkaniowego. 
 
Ad.7.15. Podjęcie uchwały w sprawie zmian w budŜecie gminy na 2007r. 
 
Przewodniczący RG poprosił Skarbnik Gminy o odczytanie projektu uchwały. 
 
Przewodniczący RG ogłosił przerwę od  godziny 16:30-16:45 
 
Radni w głosowaniu jawnym 15 głosami za, przy 15 obecnych radnych, podjęli uchwałę 
w sprawie zmian w budŜecie gminy na 2007r. 
 
Ad.7.16. Podjęcie uchwały w sprawie zaciągnięcia poŜyczki. 
 
Przewodniczący RG odczytał projekt uchwały. 
Radny Bronisław Balcerowski powiedział, Ŝe to zadanie jest nazwane „zbiornik”, a tam są 
budowane zbiorniki. 
Skarbnik Gminy  wyjaśniła, Ŝe promesa jest na zbiornik. 
 
Radni w głosowaniu jawnym 15 głosami za, przy 15 obecnych radnych, podjęli uchwałę 
w sprawie zaciągnięcia poŜyczki. 
 
Ad.7.17. Podjęcie uchwały w sprawie zaciągnięcia poŜyczki. 
 
Przewodniczący RG odczytał projekt uchwały i  wystąpił z wnioskiem o skierowanie tego 
projektu uchwały do Komisji Rewizyjnej, BudŜetu i Finansów oraz Gospodarki, 
Bezpieczeństwa, Rolnictwa i Środowiska i dodał, Ŝe jeśli złoŜony wniosek zostanie przyjęty 
przez Radę, w maju Rada przygotuje samodzielny projekt uchwały w tej sprawie, bo promesa 
jest do 15.06.2007r. 
Skarbnik Gminy wyjaśniła, Ŝe promesa jest do 15.06.2007r, ale podjęta uchwała i materiały 
przygotowane przez Wójta muszą trafić w celu wydania opinii do RIO, a RIO ma miesiąc 
czasu na wydanie opinii. Tym samym uchwała ta powinna zostać podjęta na początku maja, 
Ŝeby zdąŜyć z zachowaniem terminów. Do 15.06.2007r. Wójt musi złoŜyć komplet 
dokumentów do Wojewódzkiego Funduszu, łącznie z opinią RIO. 
Radny Edmund Łączny powiedział, ze zgadza się ze Skarbnikiem Gminy, ale Wójt nic nie 
zrobiła, Ŝeby przekonać Radnych. 
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Wójt Gminy Białe Błota wyjaśniła, Ŝe ta „rura” jest budowana cały czas, Prokuratura bada tę 
sprawę. Dodała, Ŝe sprawę moŜna odłoŜyć do najbliŜszej sesji, ale wówczas ta sesja 
musiałaby być za kilka dni. 
Przewodniczący RG odpowiedział Wójtowi, Ŝe miała moŜliwość załatwienia tej sprawy w 
zeszłym roku i zapytał się czy jak zwoła sesję w połowie maja to wystarczy? 
Wójt Gminy Białe Błota powiedziała, Ŝe moŜe być problem, bo umowa powinna być 
przygotowana koło 10 maja. Przypomniała Radnym , Ŝe jest jeszcze drugi problem dotyczący 
uchylenia przez RIO §14 uchwały w sprawie uchwalenia budŜetu gminy na 2007r. 
Przewodniczący RG poddał pod głosowanie złoŜony wniosek. Radni skierowali uchwałę do 
komisji stosunkiem głosów 10 za, 4 przeciw, 1 wstrzymujący się.  
 
Przewodniczący RG zaproponował wprowadzenie do porządku obrad apelu Radnej Wandy 
Górnej do Posłów  V Kadencji RP (IV Okręgu Wyborczego). – Radni jednogłośnie przyjęli 
zmianę w porządku obrad. 
Radna Wanda Górna odczytała apel – załącznik nr 3 do Protokołu 
Radni jednogłośnie poparli apel Radnej Wandy Górnej. 
 
Ad.7.17. Podjęcie uchwały w sprawie korespondencji w tym pism, wniosków, skarg itd., 
które wpływają do Rady Gminy pomiędzy sesjami Rady Gminy. 
 
Przewodniczący RG odczytał projekt uchwały. 
 
Radni w głosowaniu jawnym 15 głosami za, przy 15 obecnych radnych, podjęli uchwałę 
w sprawie korespondencji w tym pism, wniosków, skarg itd., które wpływają do Rady 
Gminy pomiędzy sesjami Rady Gminy. 
 
Ad.8 Składanie interpelacji i zapytań przez radnych. 
 
Radna Maria Wolsztyńska zapytała się jak wygląda sprawa „ Głosu Białych Błot”, jak 
daleko są posunięte prace? 
 
Radny Edmund Łączny powiedział, Ŝe cyt.: 
„1. W trakcie Sesji Rady Gminy w dniu 22.03.2007r otrzymałem Decyzję Starosty 
Bydgoskiego, wydaną na wniosek Prezesa ZWiUK w Białych Błotach z dnia 6 marca 2007r. 
dotyczącą    wydania     pozwolenia     wodno – prawnego,     na    odprowadzanie     ścieków  
z  oczyszczalni gminnej w Białych Błotach. Starosta Bydgoski odmawia wydania pozwolenia 
wodno-prawnego na odprowadzanie ścieków.  Jednocześnie  Pan  Starosta  wyraźnie  
stwierdza,  Ŝe  dwukrotnie  to  jest  w  dniach 27 marca 2003r  i  16 stycznia 2004r   musiał 
swoimi postanowieniami zawieszać postępowanie o udzielenie w/w pozwolenia na wniosek 
Wójta. Jest oczywiste, Ŝe Pan Starosta nie mógł wydać pozwolenia wodno-prawnego,  skoro 
go nie udzielił z uwagi na nie zakończone  postępowanie. W   tej   sytuacji   jako  
Przewodniczący   Komisji   Rewizyjnej   zwracam    się  z   prośbą o szczegółowe wyjaśnienie 
dlaczego Wójt Gminy Białe Błota wnioskował o zawieszenie postępowania wodno-prawnego  
w dniach  27 marca 2003r  i  16 stycznia 2004r.,   skoro juŜ w tym czasie oczyszczalnia 
przyjmowała około 1 000 m³ ścieków na dobę, a pozwolenie   wodno-prawne w tamtym 
czasie   dawało   zezwolenie   na   odprowadzanie   do  600m³   ścieków na dobę.   
 2. Wybudowana w latach 90-tych oczyszczalnia ścieków przygotowana była na oczyszczanie 
600m³ ścieków na dobę. Projekt przewidywał jeszcze dwa etapy rozbudowy według potrzeb 
wynikających z rozbudowy sieci kanalizacyjnej. Intensywny rozwój tej sieci w kadencji 
1998-2002 i przyjmowanie do oczyszczenia nawet 1000m³ na dobę, zmusił Zarząd Gminy do 
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podjęcia zadania związanego z jej rozbudową. Nowe technologie stworzyły warunki do 
rozbudowy w jednym etapie bez dodatkowej rozbudowy zbiorników. W 2002r został 
ogłoszony przetarg dwustopniowy. Pierwszy etap to wybór technologii wraz z projektem, 
drugi etap to rozbudowa.  W wyniku tych działań w 2002r rozpoczęto rozbudowę 
oczyszczalni z terminem zakończenia w 2003r. Tu muszę nadmienić, Ŝe zakończenie 
rozbudowy oczyszczalni ścieków w Białych Błotach i uzyskanie pozwolenia wodno 
prawnego juŜ nie na 600m³ a na 2200m³ na dobę, miała Gmina zrealizować w nowej kadencji 
kiedy Wójtem była Katarzyna Kirstein - Piotrowska. W tym teŜ roku nie mogło być problemu 
z otrzymaniem pozwolenia wodno prawnego, poniewaŜ były wszystkie uzgodnienia 
konieczne do otrzymania pozwolenia na budowę - modernizację, wydanego przez Starostę 
Bydgoskiego. Gazeta Regionalna Powiat z dnia 14 marca 2007r pisze: „Szybko się teŜ 
okazało, Ŝe oczyszczalnia nie spełnia najnowszych standardów a ponadto to jest zbyt mała, by 
przyjmować i oczyszczać wszystkie dostarczane ścieki”. W tej sytuacji rodzi się pytanie które 
muszę zadać Pani Wójt. Czy jest prawdą to co pisze Powiat? JeŜeli tak, to dlaczego dopuściła 
Pani  Wójt do odbioru rozbudowy oczyszczalni ścieków która miała przyjmować 2200m³ po 
modernizacji, a z wypowiedzi wynika, Ŝe nie moŜe przyjąć nawet 1000m³ na dobę. Proszę 
takŜe wyjaśnić o jakich standardach się mówi. Wyjaśnienia proszę poprzeć dokumentami. 
   W przypadku braku dostatecznych wyjaśnień przez Panią Wójt, wyjaśnieniem braku 
nadzoru nad pracą komisji przyjmującej realizację rozbudowy oczyszczalni ścieków pod 
względem rzeczowym i ekologicznym zajmie się w ramach swoich uprawnień Komisja 
Rewizyjna. 
3. Proszę o wyjaśnienie jak to się stało, Ŝe w dniu 15 grudnia 2003r podpisano umowę między 
Gminą Białe Błota a B-act Sp. z o.o. na wykonanie projektu budowlanego potrzebnego do 
uzyskania pozwolenia na budowę lokalizacji przepompowni ścieków P-11 bez przetargu. 
4. Według opinii Wójta budowa ścieŜki rowerowej Łochowo - Łochowice metodą 
powierzchniowego utwardzania {to znaczy wykorytowanie i wypełnienie kamieniem} bez 
pozwolenia na budowę jest niezgodne z prawem, o czym niejednokrotnie informowała opinię 
publiczną i czego skutkiem było zamknięcie tej ścieŜki. Ze względu na to, Ŝe w ubiegłej 
kadencji właśnie tą metodą wykonywano ulice na przykład w Białych Błotach ul. Cała i w 
Zielonce ul. Zaułek Leśny, proszę o wyjaśnienie dlaczego Wójt zdecydowała by budowano 
ulice niezgodnie z prawem bez pozwolenia na budowę. 
5.W gazecie regionalnej POWIAT z 25 kwietnia 2007r  w artykule:  „Nie udzielą 
absolutorium”  Wójt stwierdza: „Komisja Rewizyjna na czele której stoi były Wójt Edmund 
Łączny przygotowała projekt nieudzielenia absolutorium Wójtowi.- Dla mnie jest to 
ewidentne działanie nie mające nic wspólnego z rzeczywistością. Zarzut dotyczy 
niezrealizowania  budŜetu z powodu na przykład: nierozstrzygniętego przetargu i 
nierozpoczętej budowy kładki. Rzeczywiście, budowa kładki rozpocznie się dopiero w tym 
roku, gdyŜ nie udało się wyłonić wcześniej wykonawcy ze względu na zbyt wysokie ceny i 
zbyt niską naszą ofertę-skomentowała Wójt Katarzyna Kirstein Piotrowska”.  
Gdyby Pani Kirstein Wójt przeczytała dokument który w sposób kłamliwy  komentuje, to by 
zauwaŜyła, Ŝe o kładce Komisja nie wspominała. 
Przy tak kłamliwej wypowiedzi rodzi się pytanie: dlaczego Wójt działa na szkodę 
demokratycznie wybranej Komisji Rady przedstawiając fałszywe informacje? To właśnie tu 
moŜna powiedzieć uŜywając słów Pani Kirstein - to nie ma nic wspólnego z  rzeczywistością.  
Na tak zadane pytanie oczekuję wnikliwej odpowiedzi. 
Na powyŜsze interpelacje proszę Wójta o odpowiedź na piśmie i odpowiedź ustną na 
najbliŜszej Sesji Rady Gminy.” 
 
Radna Gabriela śernicka zwróciła się do Radnych Powiatu, aby podjęli kwestię aktualizacji 
strony internetowej Starostwa Powiatowego. ZauwaŜyła, ze od prawie 7 lat odbywa się 
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Festiwal Tańca, konkurs o pióro Jana Brzechwy, festiwal piosenki. Poprosiła o aktualizację 
tej strony, a jeŜeli będzie to konieczne o wystosowanie stosownego apelu prze Gminę. 
Poruszyła takŜe sprawę brudnej wody cyt.: „ coś trzeba z tym zrobić albo zlikwidować 
hydranty naziemne. Oczekuję propozycji ze strony ZWiUK”. Powiedziała równieŜ, Ŝe 
mieszkańcy Trzcińca chcieliby mieć osobne ujęcie wody. 
 
Radny Bartosz Lau powiedział, Ŝe na Komisji Gospodarki, Bezpieczeństwa, Rolnictwa i 
Środowiska poruszył temat ulicy Czystej, która się kończy w pewnym fragmencie tej ulicy. 
Jest tam chodnik który równieŜ kończył się w połowie posesji. Wójt odpowiedziała, Ŝe 
wynika to z tego, Ŝe tam jest skrzyŜowanie i nie ma jeszcze projektów sąsiednich dróg. 
Jednak droga na  ulicy Czystej, kończy się za ulicą Czwartaków w połowie czyjejś posesji. 
Ponadto mieszkańcy zostali poinformowani na piśmie, Ŝe chodnik zostanie pociągnięty do 
końca ulicy, przy okazji budowy drogi.  
 
Ad.9 Odpowiedzi na wnioski i interpelacje oraz zapytania radnych. 
 
Wójt Gminy Białe Błota wyjaśniła: 
-Radnej Marii Wolsztyńskiej, Ŝe dopiero dzisiaj Rada przeznaczyła środki na rzecz Głosu 
Białych Błot, dodała, Ŝe dopiero gdy są środki moŜna rozpocząć procedury wyboru firmy 
która będzie drukowała tą gazetę i wszystko to co jest związane z edycją gazety. Bez 
pieniędzy mimo uchwały nie wolno było nic zrobić. 
- Radnemu Edmundowi Łącznemu obiecała złoŜyć odpowiedź na piśmie. Wyjaśniła jedynie, 
ze nie autoryzuje wypowiedzi dla „Gazety Powiat” 
-Radnej Gabrieli śernickiej, ze nie wchodzi na stronę kulturalną Starostwa Powiatowego, ale 
sprawdzi to i zadzwoni do Starosty. W sprawie problemu brudnej wody poprosiła o 
odpowiedź Prezesa ZWiUK  Krzysztofa Barczaka. 
Krzysztof Barczak wyjaśnił, Ŝe dnia 21/22 kwietnia w Białych Błotach jakieś osoby 
otworzyły 4 hydranty i zalały 4 ulice i to spowodowało zanieczyszczenie wody. Dobrze by 
było, gdyby wszystkie hydranty były podziemią, ale wymiana jednego hydrantu wynosi około 
1200 zł. W miarę moŜliwości wymienia się te hydranty. 
Zastępca Wójta wyjaśnił Radnemu Bartoszowi Lau, Ŝe mieszkańcy równieŜ zgłosili się do 
Urzędu Gminy i Ŝe ta ulica nie będzie wykonana w inny sposób, poniewaŜ takie były 
projekty. Był juŜ przetarg i jest wykonawca, ta ulica będzie zrealizowana wraz ze 
skrzyŜowaniem za 4 miesiące i dopiero później moŜna rozmawiać o dalszych  inwestycjach. 
 
Ad.10 Wolne wnioski i zapytania. 
 
Przewodniczący RG udzielił głosu pozostałym osobom obecnym na sesji: 
 
Radny Bronisław Balcerowski przedstawił zapytania Sołtysa Łochowa, który ze względu na 
waŜne sprawy osobiste opuścił wcześniej sesję cyt.: 
1. „ do Zastępcy Wójta – Chciałbym dowiedzieć się jak wygląda sprawa tematu oświetlenia 
ulic na 2007r. ( chodzi mi o ilościowe przyznanie punktów świetlnych dla sołectwa), kiedy 
moŜna się czegoś podobnego spodziewać. Wielu mieszkańców się o to pyta, bo złoŜyło 
wnioski o budowę punktów na ulicach gdzie zamieszkują. Zapytuję, czy zamiarem władz 
Urzędu Gminy jest, aby nowe punkty świetlne świeciły np. w m-cu X/XI dlatego, ze 
wczesnym popołudniem jest juŜ ciemno. Nadmieniam, Ŝe budowa ostatnia w 2005/2006 
przedłuŜała się z róŜnych powodów. NaleŜy to wziąć pod uwagę, aby zbudować i oddać w 
prawidłowym terminie. 
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2. do ZWiUK – Jak wiadomo zakład „Ziemiopłody” wielokrotnie dokonuje równania naszych 
dróg gruntowych – jest ich bardzo duŜo np. w Łochowie jest ich 138, wielokrotnie dochodzi 
do uszkodzeń pokryw przyłączeń i uszkodzeń rur gdzie znajdują się zawory, jak równieŜ 
studzienki  są naruszane i uszkadzane. Wnioskuję, aby dokonać odnowienia i uzupełnienia 
oznakowania, Ŝe takie urządzenia się znajdują ( stosowało się zawieszenie tabliczki na płocie, 
dotyczyło to ujęcia wody), co do studzienek nie było takich oznaczeń, uwaŜam, Ŝe powinny 
być. 
Ponadto proszę o dokonanie przeglądu wszystkich studzienek ściekowych jak one wyglądają 
pod względem wyglądu zewnętrznego, czy nie są za nisko w stosunku do poziomu 
płaszczyzny ulicy, czy moŜe naleŜy dołoŜyć na górę pierścienie. One są zamulone ziemią, 
liśćmi i innymi nieczystościami, w skutek czego te studzienki nie spełniają swego zadania ( 
ogólnie mówiąc temat jest w duŜym procencie zaniedbany) Wnioskuję, aby komórka Pana 
Rutkowskiego zobowiązała zakład Wodociągów do realizacji wymienionego zadania, nie 
odkładając na później. Proszę o udzielenie odpowiedzi, dzisiaj ogólnie, natomiast bardziej 
szczegółowo na piśmie, aby móc powiadomić mieszkańców- dotyczy to punktu 1 i 2. 
3. W niniejszym tygodniu, któregoś dnia w godzinach popołudniowych, brakowało wody, 
pytanie zasadne, czy to była awaria, czy to było zaplanowane, miałem pytania mieszkańców. 
Nasuwa się wniosek, ze naleŜy powiadamiać Sołtysa na bieŜąco o sytuacji zaistniałej, by 
mógł udzielić informacji mieszkańcom. Niepokój był mieszkańców, Ŝe zaczyna się sytuacja z 
lat poprzednich braku wody.” 
 
Mieszkaniec Marzanna Kreja poruszyła trzy kwestie: 
- po pierwsze zapytała cyt.: „ jak wygląda kwestia przygotowania naszej stacji, wodociągów 
na terenie Łochowo – Łochowice – Lisi Ogon i czy pan Prezes dokonał niezbędnych 
przeglądów technicznych, Ŝeby nie było znowu takiej sytuacji, ze będą konieczne jakieś 
wymiany, czy normalne przeglądy, które powinny być robione systematycznie i czy nie 
będziemy mieć kłopotów z wodą jak było w zeszłym roku i dwa lata wstecz?” 
- po drugie zwróciła się do Przewodniczącego Rady Gminy cyt.:” nie rozumiem tego punktu z 
korespondencją, na czym on polega? Pan czyta korespondencję, która wpłynęła do Rady 
Gminy, no ale tak swoją drogą nie wszystkie osoby, które swoje sprawy, czy pisma składają 
RG otrzymują odpowiedzi. Mój pracodawca złoŜył skargę na Przewodniczącego do 
wojewody, poniewaŜ przez 3 miesiące nie otrzymał odpowiedzi. Rada Gminy musi 
podejmować problemy, które wpływają do Rady[...]JeŜeli osoba nie otrzymuje odpowiedzi, to 
oznacza dla mnie, Ŝe Rada Gminy ignoruje problem” 
- po trzecie zwróciła się do Radnego Edmunda Łącznego cyt.: „ pytałam na ostatniej sesji 
pana Łącznego o jego inicjatywę w sprawie dróg gminnych. Chciałam się zapytać, bo pan 
Łaczny podkreśla, Ŝe jest za tym Ŝeby wszystko było zgodne z prawem, chciałabym się 
zapytać, bo ta kwestia podejmowania dróg gminnych to jest kwestia zgodności z prawem, co 
pan w tej sprawie zrobił? Ustawa o drogach gminnych nakłada obowiązek przejmowania 
dróg, które powstają w wyniku podziałów nieruchomości. Nie mówię o dziurach w drodze, bo 
ja mówię o jednym, a pan o drugim. Chciałabym wiedzieć, czy pan nie dąŜy do zgodności z 
prawem?” 
 
Radny Powiatu Roman Kowalewski wystąpił z apelem do Komisji Gospodarki, 
Bezpieczeństwa, Rolnictwa i Środowiska w  imieniu mieszkańców Przyłęk, Zielonki i 
bliŜszych okolic w spawie zajęcia się  sprawą obiektu naleŜącego kiedyś do pana  Ptaka. 
Budynek jest systematycznie dewastowany i zagraŜa bezpieczeństwu. Poprosił Radnych o 
podjecie jakiegoś kroku, aby zmusić właściciela do naleŜytego zabezpieczenia obiektu. 
 
Ad. 11 Udzielanie odpowiedzi na zapytania. 
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Radny Edmund Łączny na początku swojej wypowiedzi wystąpił z wnioskiem, Ŝeby przy 
przygotowywaniu budŜetu, w sprawach związanych z ulicami, konkretnie podawać jaka część 
ulicy zostanie wykonana. Po drugie zwrócił się do pani Marzanny Kreji, wyjaśniając, Ŝe on 
nie jest Wójtem, a pani Kreja zwraca się do niego jak do Wójta. Zwrócił się równieŜ do 
Wójta, ze prosi o odpowiedź na wszystkie pytania na piśmie. 
 
Krzysztof Barczak – Prezes ZWiUK wyjaśnił pani Kreji, Ŝe został zrobiony przegląd, Ŝe 
jest pompa zapasowa, w razie gdy pompa głębinowa wysiądzie ponadto tam na stałe jest 
zatrudniony konserwator. 
 
Przewodniczący RG wyjaśnił pani Kreji, Ŝe od początku kadencji ma problemy z 
odpowiadaniem na pisma od mieszkańców. Pracuje nad tym zagadnieniem Komisja 
Statutowa, ten problem nie został jeszcze rozwiązany. Dodał, Ŝe jak się czyta ustawę o 
samorządzie gminnym, to tam znajduje się tylko zapis, Ŝe to Wójt reprezentuje gminę na 
zewnątrz. W związku z powyŜszym nie wiadomo jak Przewodniczący Rady Gminy ma 
odpisywać mieszkańcom. Wyraził równieŜ nadzieję, Ŝe ta sprawa zostanie rozwiązana. 
Mieszkaniec Marzanna Kreja – wyjaśniła, Ŝe to nie jest kwestia reprezentacji. 
Przewodniczący  RG odpowiedział, Ŝe to jest kwestia reprezentacji, bo Przewodniczący 
przygotowuje sesje i poza tym  nic nie moŜe. 
 
Ad.12 Zakończenie obrad VII Sesji V Kadencji. 

 
Przewodniczący RG podziękował za udział w Sesji i oficjalnie zakończył obrady VII Sesji V 
Kadencji Rady Gminy. 
Protokół zawiera 16 stron. 
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